

河水滔滔 浪花朵朵

洮儿河满洲岱闸门处河水流淌依旧

●本报记者 李晓明 文/摄



大雪节气已至，室外温度已达零下十七八摄氏度，然而洮儿河满洲岱闸门处河水并没有结冰，水声轰鸣，流淌依旧。记者从有关部门了解到，河水在低温

度下不结冰的原因有两个，一个是河水流速太快，另一个是天气温度不够低。随着天气温度越来越低，河水流速也会下降，届时河水表面都会陆续结冰。

图①洮儿河鸟瞰。

图②冰凌与浪花相映成趣。

图③满洲岱闸门水声轰鸣。

洮北区税务局：精准服务助力美妆企业创新发展

本报讯(洮宣)“太神奇了，面膜竟然可以吃，我还是第一次见到能吃的面膜。”日前，在上海举办的第七届中国国际进口博览会上，一款原料成分可以食用的天然植物燕麦肽不修面膜让前来参展的法国女孩儿赞不绝口。这款燕麦面膜来自吉林洁洁宝生物科技有限公司。“我们依托白城特色农产品燕麦为原料，进行天然植物源系列化妆品研发、生产，这次我们带来的燕麦面膜和燕麦香块非常受欢迎。”该公司相关负责人马雨楠介绍说。作为一家科技型民营企业，吉林洁洁宝生物科技有

限公司以燕麦为原料，已经研发出4大系列近20种单品，其中燕麦面膜化妆品项目已形成500万盒的产能，销往国内外20多个国家和地区。在企业的发展过程中，国家税务总局白城市洮北区税务局对当地特色行业企业涉及的税费政策进行全面梳理和分类归集，识别、筛选符合享受政策的纳税人，通过电子税务局、征纳互动平台、税企微信群等渠道，精准推送税费政策，确保企业税收优惠政策应知尽知、尽享尽享。“我们不仅享受到相关的涉农免税政策，税务工作

人员还对公司研发人员工资费用归集、加计扣除填报享受等重点涉税问题开展辅导提醒，上一年度我们享受研发费用加计扣除13万元。”马雨楠说。税助发展，向新而进。提起未来发展，马雨楠信心十足地表示：“我们的燕麦系列以新为优，十分契合此次进博会‘新时代 共享未来’的主题，此次进博会，我们和厄日利亚的SHEA COCOA公司签订了意向订单。下一步，我们将在产品研发上继续加大力度，以五谷之精、燕麦之华，当美妆产品的领跑者。”

秉持法治思维 推进依法治统

●孙玉杰

今年，党的二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，明确将坚持全面依法治国作为进一步深化改革的重大原则之一，强调“坚持全面依法治国，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。”这不仅为统计法治建设指明了方向，也为统计工作在法治轨道上的行稳致远提供了根本遵循。国家统计局白城调查队始终秉持统计法治思维，坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假行为，以统计法治力量为统计数据质量保驾护航，为推进中国式现代化建设提供坚实的统计支撑和数据保障。

一、以习近平法治思想为根本遵循，全面加强统计法治建设

习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化的最新成果，是新时代全面依法治国必须坚持的指导思想，根植于中华优秀传统文化，形成于新时代全面依法治国的伟大进程，深刻影响着中国特色社会主义法治建设的方方面面。白城调查队始终坚持以习近平法治思想为根本遵循，贯彻落实党中央关于统计工作的重大决策部署，不断增强依法统计依法治统的责任感和使命感，积极构建“系统完整、协同高效、约束有利”的统计监督体系，有效发挥统计监督职能作用，推动统计现代化改革在法治框架内稳步前行，促进统计工作更好地服务于国家治理体系和治理能力现代化的大局，为中华民族伟大复兴的宏伟目标提供有利的统计法治保障。工作中，白城调查队严格落实法治建设第一责任人职责，将统计法治工作列入党组会(队委会)重要议事日程研究部署，做到与统计调查工作同谋划、同部署、同落实，确保各项统计法治任务落到实处。

二、以新修改《统计法》为核心依据，有效发挥统计监督职能

2024年9月13日，新修改《统计法》正式施行，为实现依法统计依法治统，推动统计工作高质量发展提

供了坚实法治保障，对新时代统计法治工作提出了新任务新要求。新修改《统计法》围绕加强统计监督新增多项规定，进一步明确了统计监督内涵和职能定位，为更加有效发挥统计监督职能作用提供了法律依据。白城调查队为更加有效发挥统计监督职能作用，持续推进统计工作的法治化、规范化和科学化，全面提升统计工作水平，将新修改《统计法》纳入党组理论学习中心组和党小组学习计划，深入学习贯彻新修改《统计法》立法目的、核心要义及主要内容。开展“学习《统计法》筑牢防线”主题党日活动，观看“深入学习贯彻新修改《统计法》”为主题的高质量提供坚实统计保障”视频，开展统计法治知识闭卷答题随堂测试，促进学习成果转化，为落实深化统计改革、推动工作创新、提高数据质量的强大动力和具体实践。

三、以统计执法检查为重要手段，坚决筑牢统计造假防线

统计数据真实性与准确性对于国家宏观决策、经济社会发展以及公众利益有着极为关键的意义，党的二十大以来，党和国家对数据质量提出了更高要求。切实扛起防范和惩治统计造假、弄虚作假的政治责任，充分发挥统计执法检查的“利剑”作用，坚决维护统计工作权威是统计调查部门的重要任务。白城调查队坚持将统计执法检查作为提高统计监督效能、保障统计调查数据质量的重要手段，不断强化统计执法检查力度，坚持将“双随机”执法检查与常态化检查紧密结合，对数据质量监管做到“零死角”，对违法行为做到“零容忍”。持续加强对执法检查持证干部的执法业务培训，提高法律意识，提升贯彻执行《统计法》的能力与水平。积极选派执法检查骨干参与国家统计局吉林调查总队“双随机”执法检查，学践结合提升执法人员业务素质。鼓励符合条件的在职干部参加统计执法检查资格考试，通过开展法治培训、摸底自测等方式提高考试通过率，力争打造一支政治坚定、业务精湛、作风优良的高素质执法队伍，提

升全队统计执法工作水平。

四、以普法宣传教育为有力抓手，不断营造依法治统氛围

坚持普法宣传教育是提升统计调查部门社会影响力的重要途径，认真抓好统计人员学法用法，充分整合统计普法宣传力量，大力推进统计普法宣传与统计调查业务深度融合，持续提高公众对统计法律法规的知晓度尤为重要。白城调查队定期组织全队干部学习重要的统计法律法规文件，传达学习国家统计局关于统计造假典型案例通报，强化警示教育作用，切实提升全队干部依法统计依法治统的自觉性和主动性。有效结合“9·20”中国统计开放日、“12·4”国家宪法日、“12·8”《统计法》颁布纪念日等关键时间节点，开展多方面、多层次普法宣传教育活动，不断强化统计普法宣传效果，持续增强全社会统计法治意识。充分把握样本走访、入户调查、统计执法检查等契机，开展“嵌入式”统计法治宣传，进一步引导调查对象依法配合统计调查、依法履行法定义务、自觉抵制统计造假行为，为营造良好的统计法治氛围打下坚实基础。

“法者，治之端也。”统计法治建设是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分，是一项长期而艰巨的任务。在中国式现代化的新征程中，国家统计局白城调查队将坚决贯彻习近平法治思想，全面落实党的二十届三中全会精神，以新修改《统计法》为保障，秉承“为民调查、崇法唯实”的新时代统计精神，始终保持昂扬斗志和进取精神，为切实提高统计调查数据质量，捍卫统计法治权威，推动经济社会高质量发展，开创统计法治建设新篇章贡献统计调查力量。

(作者系国家统计局白城调查队党组书记、队长)

工作研究

民生话题

氯巴占片，难治性癫痫的“救命药”，在今年国家医保药品目录谈判中每片从2.43元降至2.11元。

别小看这几角钱的小调整，背后是医保服务民生的大进步。近日发布的新版国家医保药品目录新增91种药品，其中肿瘤用药26种(含4种罕见病)、糖尿病等慢性病用药15种(含2种罕见病)、罕见病用药13种、抗感染用药7种、中成药11种、精神病用药4种，其他领域用药21种，为更多患者家庭带来温暖和保障。

除了药品价格和目录的调整，还有药品的迭代升级。糖尿病患者通常每天就要“扎一针”，新增药品中，一款治疗成人2型糖尿病的创新药，一周仅需注射一次。国家用“真金白银”支持创新药，努力营造支持真创新、真支持创新的氛围。

这些变化，都反映出做好医保工作的基本思路：以民生为出发点和落脚点，赋能医药行业高质量发展，为参保人争取最大利益。

医保药品目录调整的背后，是国家对罕见病患者小群体的不漠视、对慢性病患者大群体的不忽视。随着国家医保局成立以来的一次次目录调整，全民健康得到一步步更好保障。医保目录调整，不会一蹴而就，未来还需要更多填补短板、提升疗效的药品，及时以合理价格纳入医保目录，进一步提升保障水平。

药品虽小，百姓健康事大。笔笔小账，累积成人民健康的大账。今年谈判或竞价成功的药品，平均降价63%，叠加谈判降价和医保报销因素，预计2025年，新版目录实施将为患者减负超500亿元。

期待每一次医保药品小变化，都能促进健康保障的大进步，给群众带来更具幸福感的“大礼包”。

●新华社记者 董瑞丰 徐鹏航

医保药品小调整 健康保障大进步

爱心食堂 暖意流动

●本报特邀记者 薄秀芳

“真是太感谢你们了，让我们这些在外面扫雪的人能吃上热乎乎的免费爱心午餐。”前不久的一天，位于洮北区瑞光街道新村社区内的雨花网格食堂内，几位身着环卫工作服的人，一边往车上搬盒饭一边说着感谢的话。据了解，他们分别来自白城经开区环卫清扫队、洮北区环卫清扫队等多个团体，自我市今冬首场降雪清雪任务开始后，他们每天11时左右，到雨花网格食堂领取免费爱心午餐。

在环卫清扫队取完盒饭后，雨花网格食堂义工再安排辖区老人们有序用餐。老人们对此也非常理解，在他们的心中，雨花网格食堂如同家一样，义工犹如亲人。“我来这儿吃免费的爱心午餐，就是为感受这里家一样的氛围，义工们用爱心与耐心给我们带来了无限的温暖。”一位老人在就餐时动情地说。

据雨花网格食堂负责人赵静介绍，当天环卫工人共计取走盒饭215份，为长期供餐的残疾居民送餐和前来就餐的老人供餐77份。为保证近期给清雪工人和老人们供餐，义工们把家属也叫来帮忙，希望多为白城的清雪工作尽份力，给来这里吃饭的老人们送上一份温暖。截至目前，雨花网格食堂已为环卫清扫队免费提供近2000盒爱心午餐。

“为我市环卫工人提供免费午餐，一直是雨花网格食堂数年来优良传统，此举得到了街道社区及社会多方的广泛认可。”赵静说，雨花网格食堂全体义工每天带着一份真诚的爱心，义务劳作不辞辛苦，正是有了他们前赴后继的支持，爱心午餐才一步步坚持做到今天，为让爱心温暖更多的白城人，将家乡建设得更美好，她和义工们会继续努力，贡献力量。

通榆县八面乡开展消防知识培训

本报讯(陈宝林 王一达 付玉)为进一步加强辖区内各商户的消防安全意识，提高火灾事故应急处理能力，近日，通榆县八面乡邀请消防救援大队的消防救援人员，为商户们开展了一堂消防安全知识培训。

培训现场，消防救援人员深入浅出地讲解了日常防火知识，包括如何正确使用电器、如何存放易燃易爆物品、企业火灾的危害性、起火后如何处理等知识，内容既全面又实用，让商户们能够轻松地掌握实用的消防技能。培训中，消防救援人员还进行了消防器材现场演示，从灭火器、消防栓到每一种器材的使用方法都被详细展示。培训结束后，消防救

援人员选取了部分商户进行走访检查，着重检查经营场所的消防隐患问题，对于发现的消防安全隐患，现场提出了整改意见，并明确要求商户立即或限期整改。

通过消防知识培训，增强了商户们的消防安全意识，推动了乡消防安全工作的深入开展。通榆县八面乡将继续加强消防安全宣传和培训，全力让每一位居民和商户都能掌握必要的消防安全知识和技能，共同维护全乡的消防安全稳定。

关爱生命 关注安全

《中国共产党政法工作条例》知识

意义作用：政法工作事关党和国家长治久安，事关“两个一百年”奋斗目标的实现。《中国共产党政法工作条例》以党内基本法规的形式，对党领导新时代政法工作进行全面制度擘画，为党领导政法工作提供了基本遵循。《中国共产党政法工作条例》的出台和实施，是提高党领导政法工作法治化、制度化水平的内在要求，是坚持和发展中国

特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的题中应有之义，是推进依法治国与依规治党有机统一的重要举措。它有利于推动政法工作政治性、人民性和法治性在更高层次上深度融合，有利于从制度上保障政法工作始终坚持正确前进方向，更好发挥服务保障党和国家工作大局的重要作用。(待续)

(据学习强国APP)